



189 фотодокументов, 49 фонодокументов и 41 видеодокумент. В числе 2409 документов - особо ценные.

Из общего количества 266 фондов: 2 категория - 28, 3 категория - 238.

Богатейшая информация сосредоточена в нашем архиве. Здесь хранятся документы по существу всех железорудных предприятий Костанайской области почти за 50-летнюю историю, начиная с первой - Козыревского рудоуправления (1950 г.) - и кончая гигантами: Соколовско-Сарбайским, Лисаковским, Качарским горно-обогатительными комбинатами.

У нас хранятся немые свидетели коллективизации, трудовых подвигов тружеников тыла - жителей Тарановского района в годы Великой Отечественной войны, здесь находятся историчес-

трестов "Соколовскрудстрой", "Лисаковскрудстрой").

Учреждение, участвуя в 2007 году в областном смотре сохранности документов и организации документирования, отмечено памятным дипломом, а хранитель фондов Петрушина Н. Н. награждена почетной грамотой облуправления архивов и документации Костанайской области.

В учреждении начата работа по внедрению архивных компьютерных технологий, в частности, формируются базы данных: "Архивный фонд", "Источники комплектования", "Личный состав", "Завещения", "Контроль" и др.

Что касается условий сохранности документов в архивохранилищах в зимний период, то существующие основные системы инженерного оборудования здания (тепло-, водо-, электроснабжения и канализации) централизованы и работают вполне удовлетворительно от городских сетей, имеют необходимые приборы учета потребляемых коммунальных услуг (вода, электроэнергия). Своевременная оплата коммунальных услуг, выполненные в предыдущие годы капитальный ремонт и реконструкция помещений учреждения позволяют, в основном, обеспечивать круглосуточное поддержание необходимых нормативных параметров температурно-влажностного, санитарно-гигиенического и светового режимов работы госархива.

Планомерно из года в год осуществляется укрепление материально-технической базы учреждения (выполняются текущие ремонты, приобретается мебель, современные средства оргтехники, компьютерные центры и т. п.).

Третья часть триединой задачи в региональном госархиве осуществляется в форме публикаций текстов архивных документов, экспонирования копий архивных документов, предоставления необходимой информации в читальном зале, выдаче дел во временное пользование, а также исполнения запросов организаций и граждан.

Весьма плодотворной является

работу". По материалам общественных исследований городской телестудия "Акцент" выпустила в 2002-2003 годах десять видеофильмов под общим названием "Социальное", которые в 2007 году были приняты нами на госхранение.

В ходе проведения тематических фестивалей-эстафет СОМОВ, посвященных 50-летию целины, 60-летию Победы, 70-летию Костанайской области, 35-летию Лисаковска и 90-летию комсомола найдены в ходе проведения этой акции сотни новых документов (письма, фотографии, воспоминания участников событий), которые были оформлены в специальные альбомы памяти и переданы официально на госхранение в региональный архив.

В ходе проведения этих мероприятий проводились открытые уроки в школах, встречи школьников с ветеранами, работали передвижные фотодокументальные выставки, проводились тематические концерты и другие мероприятия.

Активная работа коллектива учреждения в проведении в 2008 году акции использования ретроспективной информации и внедрения новых архивных технологий отмечена дипломом и денежной премией Управления архивов и документации акимата Костанайской области.

Большой вклад по выполнению задачи обеспечения использования ретроспективной информации внесли: Ильинский А. Я., Петрушина Н. Н., Пак Л. Н.

В региональном госархиве проводится большая по объему, ответственности и сохранности работа по подготовке ответов на социально-правовые вопросы граждан, проживающих как в нашей республике, так в ближнем и дальнем зарубежье. Причем за последние семь лет ежегодно исполняемое количество запросов увеличилось более чем в четыре раза и в 2008 году составило 2228 1 запрос.

Наиболее весомый вклад в подготовку и оформление ответов на запросы физических и юридических лиц вносят работ-

Средоточие

*Лисаковскому региональному государственному архиву
вчера исполнилось 30 лет*

Одним из важнейших направлений в деятельности госархива является осуществление практических мероприятий по совершенствованию архивного дела непосредственно в фондообразующих организациях региона на всех этапах работы с документами, начиная с момента их создания и до передачи на государственное хранение. Сейчас региональный архив работает с 84 организациями, комплекующими управленческую документацию, и в том числе по 26 организациям г. Рудного, 24 организациям г. Лисаковска и 34 организациям Тарановского района. В них в настоящее время накоплено для сдачи на госхранение 8348 единиц документов за 1990-2005 годы. Кроме этого в этих же организациях хранится 244643 документа по личному составу.

кие документы целинной эпопеи и послевоенного возрождения сел и деревень Костанайщины. В последние годы начали поступать документы о процессах становления рыночной экономики на селе, в Рудном и в Лисаковске.

Более 21 тысячи единиц хранения - документы по личному составу физических лиц г. Лисаковска. Это неоценимый фонд для удовлетворения запросов социально-правового характера населения как нашего региона, так и поступающих запросов со всего Казахстана и других стран ближнего и дальнего зарубежья. Особую ценность архива составляют документы личного происхождения, образующиеся в процессе жизни и деятельности отдельных лиц. Представлен он такими фондами, как «Коллекция документов Героев Социалистического труда, ве-

В целях улучшения состояния архивной и делопроизводительной службы и в соответствии с постановлением Совмина Казахской ССР от 03. 06. 1976 г. №252, приказа Главного архивного управления при Совмине Казахской ССР от 22. 01. 1979 г. №13 исполком Кустанайского облсовета народных депутатов своим решением №173 от 16. 03. 1979 г. создал 1 апреля 1979 года Лисаковский филиал Государственного архива Кустанайской области.

31 июля 1992 года в г. Лисаковске был создан городской архив, в котором в основном начали накапливаться документы по личному составу, сдаваемые на государственное хранение предприятиями, организациями и учреждениями города.

На основании распоряжения председателя Адмсовета Лисаковской СЭЗ от 11 мая 1999 года №381-р к государственному учреждению "Лисаковский региональный государственный архив Костанайской области" было присоединено государственное учреждение "Лисаковский городской архив". При этом региональный госархив стал правопреемником по всем правам и обязательствам.

В соответствии со свидетельством об учетной регистрации филиала юридического лица №3-1937-18 ФЛ от 16 марта 2005 года Лисаковский региональный госархив Костанайской области был преобразован в филиал государственного учреждения "Государственный архив Костанайской области" "Лисаковский региональный государственный архив".

Практическая деятельность нашего учреждения складывается из требований вышестоящих органов и нормативно-правовых документов, направлена, прежде всего, на решение традиционной триединой задачи архивных госучреждений:

- обеспечение формирования документов в фондообразующих организациях в соответствии с существующими требованиями и прием на государственное хранение документов Национального архивного фонда Республики Казахстан;

- обеспечение сохранности документов в ведомственных (частных) архивах и государственное хранение документов в нашем учреждении;

- использование документов в интересах государства, общества и граждан.

В двух организациях (ССГПО, Рудненский индустриальный институт) находится на хранении 17926 единиц научно-технической документации.

Большую работу проводят работники филиала Чекалова М. В., Жанабаева М. К. по выполнению ежегодных комплексных, целевых и контрольных проверок, в ходе которых работникам делопроизводственных и архивных служб предприятий и организаций оказывается практическая помощь по налаживанию архивного дела.

Ощутимые положительные результаты по наведению порядка в фондообразующих организациях достигаются в ходе областных смотров-конкурсов на лучшую постановку делопроизводства, образцового обеспечения сохранности документов (2003, 2006 годы).

По состоянию на 01. 01. 2009 г. в Лисаковском региональном государственном архиве на государственном хранении находятся 98764 документа, в том числе управленческой документации - 67287, по личному составу - 21117 дел, личного происхождения - 278 дел, временного хранения - 9803 документа. Кроме этого имеется

теранов войны и труда, награжденных орденами Ленина, Отечественной войны 1 и 2 степени, Красной Звезды и Трудового Красного Знамени»; документы первоцелинников и воинов-интернационалистов, фонд местных поэтов Т. Шевченко, Слободчиковой-Найф, почетных граждан Лисаковска Коваленко В. П., Виндерских Б. В., Анисимова А. В., Кузнецова В. С., Жаркова Н. И., Ильницкого А. Я., Джалимова Е. Б., Семченко И. И.

Стабильно, из года в год, планомерно в учреждении принимаются на государственное хранение управленческая документация (ежегодно в среднем 963 дела, по личному составу (ежегодно в среднем 687 дел), личного происхождения (ежегодно в среднем 12 дел).

Ежегодно выполняется научно-техническая обработка документов постоянного хранения (в среднем 1100 дел), личного состава (в среднем 763 дела), временного хранения (в среднем 1433 дела).

Большая работа проводится по сверке наличия и состояния документации, по каталогизации документов, по переработке и упорядочению описей (фонды

связана наша совместная работа, проводимая вот уже седьмой год с ООО "Созидание" по общественным архивно-краеведческим исследованиям жизненной среды Рудного, Лисаковска и Тарановского района. В ходе общественных исследований в 2000-2004 годах было изучено 60 архивных фондов, в том числе пять, находящихся в Костанайском облархиве, и 55 - в Лисаковском региональном госархиве (общее количество изученных документов - более 25 тысяч единиц хранения).

Результатом этой работы стали тематические перечни архивных документов, которые были опубликованы в трех информационных бюллетенях "Гражданское вози-

Лисаковск 2.04.09

ники учреждения Чекалова М. В., Пак Л. Н., Куликовская А. В.

Коллектив архивистов сравнительно немногочисленный - всего семь человек, но каждый из них дорожит своим местом и старается безукоризненно справляться со служебными обязанностями. Основу и опору коллектива составляют его ветераны - Петрушина Наталья Николаевна, Куликовская Алена Владимировна.

Руководителями учреждения за время его существования были: Черных З. В. (1979-1980 гг.), Докучкина В. П. (1980 г.), Кляйн В. А. (1980-1997 гг.), Хайруллина С. М. (1997-1998 гг.), Лось Г. Я. (1999-2000 гг.), Ильницкий А. Я. (с 2000 года по настоящее время).

К. УРАЛОВ.